

**Отзыв официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Смирновой Василины Владимировны
на тему: «Формирование системы использования нематериальных ресурсов в
государственном управлении» по специальности 5.2.7. Государственное и
муниципальное управление (экономические науки)**

Актуальность диссертационного исследования. В период экономической нестабильности, вызванной усилением санкционного давления, важным фактором роста благосостояния Российской Федерации становится эффективность использования ресурсов. Однако, эффективность использования нематериальных ресурсов в государственном управлении является одной из проблем, не получивших системного и универсального решения. Анализ зарубежного опыта показывает, что благодаря государственному инвестированию в формирование человеческого, социального капиталов, можно получить дополнительные эффекты в экономическом развитии. В свою очередь формирование этих видов капиталов нуждается в расширении ресурсной базы, что обуславливает необходимость изучения структуры и элементов нематериальных ресурсов, методов диагностики их состояния и результативности управления ими для дальнейшей капитализации. Таким образом, актуальность представленной работы предполагает исследование всего комплекса вышеуказанных задач, решение которых позволяет обеспечить совершенствование системы использования нематериальных ресурсов в государственном управлении на региональном уровне.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций. Диссертация Смирновой В.В. посвящена решению важной задачи по формированию системы использования нематериальных ресурсов в

государственном управлении на региональном уровне. Соискатель использовал данные официальных источников (Федеральной службы государственной статистики, Единой межведомственной информационно-статистической системы, федеральных министерств и ведомств). Также достоверность и обоснованность результатов подтверждается докладами на всероссийских и международных конференциях, справками об апробации результатов в Администрации Главы Республики Бурятия и Правительства Республики Бурятия, АНО «Научно-производственный центр беспилотных авиационных систем Новосибирской области» и использованием материалов диссертационного исследования в преподавании учебных курсов Казахстанского филиала Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова по направлению подготовки 38.04.01 Экономика (магистратура).

Научная новизна диссертационного исследования. Диссертация Смирновой В.В. обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью. Исследование отличается глубокой проработкой степени изученности методов оценки нематериальных ресурсов, на основании развития и дополнения которых соискателем предложены методические инструменты диагностики состояния систем использования нематериальных ресурсов в управлении региональным развитием. Предложенные автором методические инструменты могут быть применены с целью определения приоритетов социально-экономического развития на региональном уровне, разработки и расширения ресурсной базы стратегического планирования, при составлении соответствующих нормативных правовых документов.

В результате проведенного исследования автором обоснован комплекс общих и специальных мер по совершенствованию систем стратегического планирования Республики Тыва, Иркутской и Томской областей, Красноярского края с учетом повышения степени использования нематериальных ресурсов данных субъектов Российской Федерации.

Результаты диссертационного исследования **соответствуют заявленным направлениям** научной специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (отрасль науки – экономические): п. 23 «Методы и механизмы

улучшения социально-экономических показателей регионов» и п. 26 «Оценка эффективности государственного и муниципального управления. Показатели эффективности и рейтинги деятельности государственных и муниципальных органов, вопросы повышения качества государственного и муниципального управления».

Автореферат диссертации и публикации Смирновой В.В. отражают основное содержание диссертации.

Оценка содержания диссертационной работы. Представленная соискателем диссертация изложена научным языком. Объем диссертационного исследования составляет 139 страниц (без списка литературы и приложений) и состоит из введения (с. 5-15), трех глав, содержащих 9 параграфов (с. 15-136), заключения (с. 137-140), списка литературы, включающего 208 источников (с. 140-170), и 17 приложений (с.171-245). Эмпирические данные наглядно проиллюстрированы (работа содержит 54 рисунка и 54 таблицы). Структура диссертационного исследования определена целью и поставленными задачами, которые последовательно решаются автором на пути повествования.

В первой главе соискатель выявляет и систематизирует существующие подходы к роли нематериальных ресурсов в развитии экономических субъектов различных уровней. Автор уточняет и описывает необходимые для понимания темы теоретические аспекты (с. 15-23), дополняя и развивая существующие подходы к определению и классификации нематериальных ресурсов управления региональным развитием (с. 38-55). Важно отметить, что предложенная автором структура нематериальных ресурсов (с. 41) позволяет выявить дополнительные источники роста благосостояния, в том числе за счет синергетического эффекта от их системного использования.

Безусловным достоинством работы является вторая глава исследования, в которой автор представляет методические инструменты оценки состояния систем использования нематериальных ресурсов в управлении региональным развитием. В целях отбора статистических показателей оценки соискателем проведен корреляционный анализ параметров, используемых в отечественной литературе для оценки различных элементов нематериальных ресурсов (с. 66-74). При этом,

автором разработана не только методика оценки состояния систем нематериальных ресурсов субъектов Российской Федерации (с. 75-87), но и матричный метод интерпретации результатов такой оценки (с. 89-90). Представленные методические инструменты апробированы Смирновой В.В. на примере субъектов Сибирского федерального округа Российской Федерации (с. 87, приложение Р).

В третьей главе автор дает оценку степени использования нематериальных ресурсов в рамках существующих систем стратегического планирования на федеральном и региональном уровнях и приходит к выводу о необходимости и возможностях ее повышения как ресурса развития государственного управления. Соискателем предложены общие и специальные меры совершенствования систем стратегического планирования с учетом повышения степени использования нематериальных ресурсов (с. 110-116), алгоритм корректировки стратегических документов с учетом результатов оценки состояния систем нематериальных ресурсов регионов (с. 116), разработаны конкретные управленческие меры по повышению результативности управления отстающими параметрами оценки нематериальных ресурсов Республики Тыва, Иркутской и Томской областей, Красноярского края (с. 117-136).

Наряду с несомненными достоинствами диссертации Смирновой В.В. следует отметить ряд замечаний и дискуссионных моментов:

1. В работе подробно проанализированы потенциальные выгоды использования нематериальных ресурсов, однако, в недостаточной мере раскрыты риски «неиспользования» нематериальных ресурсов управления региональным развитием. Хотелось бы услышать, что произойдет, если таковые не будут включены в систему управления региональным развитием.

2. Недостаточно подробно расписана логика внедрения изменений в рамках алгоритма действий по включению статистических показателей групп нематериальных ресурсов управления региональным развитием в документы стратегического планирования субъекта РФ (с. 116).

3. Необходимо дополнительное разъяснение по вопросу проведенного корреляционного анализа (с. 66-74), нет объяснения проведению отбора показателей оценки системы использования нематериальных ресурсов управления

региональным развитием на основании корреляционного анализа статистических показателей по Российской Федерации, в то время как практическая часть исследования посвящена оценке систем использования нематериальных ресурсов субъектов Российской Федерации.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (экономические науки), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова

Таким образом, соискатель Смирнова Василина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (экономические науки).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры бизнес-информатики и экономики
института экономики и туризма
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и
Николая Григорьевича Столетовых»
ГУБЕРНАТОРОВ Алексей Михайлович

Контактные данные:

Тел.: +7(4922)477688, e-mail: g...@yandex.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономические науки)

Адрес места работы:

600037, г. Владимир, ул. Горького, д. 79,
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный
университет имени Александра Григорьевича и
Николая Григорьевича Столетовых»
тел.: +7(4922)477695; e-mail: economy12@mail.ru

ПОДПИСЬ ЗАВЕРШЕНО
ГУ